

撒母耳记上系列讲道 17

人看外貌，神看人心

撒母耳记上 16 章 1-13 节

普杰西牧师 2024 年 2 月 18 日

王兆丰译 甘晓春校

healingwings.net

我想我们都同意，今天我们生活在一个视觉世界里。大多数人花很多时间在自己的外表上。长相出众的受到青睐是件很明显的事情。社交媒体上，统计表明，贴文也好博客也好，只要是带照片或者视频的，访问人数比没有影像的高出 94% 以上。甚至连网售产品，购物者都认为，商品照片比商品广告上的介绍，已购者的评论等等都最重要。不管你是否意识到，这样的文化对我们人的影响非常之大，影响我们的价值观、对其他人的观点、我们所花的时间、钱财等等。想象一下，假如你早几百年出生，你从来没见过自己的照片，除非你很富有，雇画家来给你画肖像，你不会有任何你或你的家庭的画像。历史学家说，照相机发明前，从来没有任何记录下来的不良习惯。照片发明之后，我们看到了自己，如何把自己和别人作比较，引起不少问题。最著名的一件事情是 1964 年美国总统竞选辩论，当时共和党候选人尼克松与民族党候选人肯尼迪辩论，这是有史以来第一次电视实况转播，肯尼迪事先把脸晒得黑黑的，一开始他的团队拒绝给他化妆，后

来还是这么做了。那次尼克松有点病了，但还是决定参加辩论。他来的时候，拒绝化妆。结果他们两在荧幕上形成巨大反差，一个红光满面，一个面带病容，看上去老了很多岁。辩论后对观众的调查，问谁赢了辩论，结果肯尼迪以巨大比分超出尼克松。不过，在对当时家里没有电视机，靠听收音机收听辩论的人调查中，尼克松大胜肯尼迪。因为大多数听众被尼克松的辩论所打动。从此，这场辩论成了我们选择领袖的方式。候选人的外表比他们的真才实学重要得多。这件事情和媒体操作有很大关系。一句话，人凭眼睛判断。被造之物都是这样，所谓眼见为实。我们永远都在努力在维持自己吸引人的形象，影响深刻的履历表，在大众媒体被人接受，甚至令人嫉妒，等等。

今天早上的经文告诉我们，我们的造物主不是这样。神看人不像我们，他不以你的外貌、你的财富、你的学位、你的粉丝数目判断你。他有一套完全不同的标准。这是我们会从这里发现的。

我列出三条：神如何看；人如何看；神显示他的标准。

16 章 1 节 耶和华对撒母耳说：我既厌弃扫罗作以色列的王，你为他悲伤要到几时呢？你将膏油盛满了角，我差遣你往伯利恒人耶西那里去；因为我在他众子之内，预定一个作王的。

作者的用词实在令人惊叹。第 8 章以色列人要求给他们立一个王，我们已经听到神对撒母耳说，因为他们不是厌弃你，乃

是厌弃我，不要我作他们的王（8章7节）

这位曾被他子民因想要一个王而拒绝的神，现在拒绝他子民选择的王。刚刚拒绝了那个王，他告诉撒母耳他已经看到一位王。和合本翻作‘预定一个作王的’，希伯来原文直译是神‘为他自己看到了一个王’。‘看到’这个词的词根在1-13节出现了6次，在整个16章共有9次之多。这是个关键词。有意思的是，神所看见的，他把‘看’联系到他的先知身上，第9章这样解释：从前以色列中，若有人去问神，就说：我们问先见去吧！现在称为先知的，从前称为先见。说的就是先知撒母耳。

这里说，撒母耳知道要到那里去——伯利恒，他也知道到谁家去——耶西家，因为神在异象里告诉了他。他知道耶西的一个儿子要成为以色列未来的王，神要他带一个装满油的角去膏那个儿子，这就是哈拿所唱的角。因此他对神的要求知道的很详细，但他不知道其中关键的一个信息，神所看见的王到底是哪一个。对我们读者来说也是一个悬念。神看见了他的王，告诉他的先知去膏那一位。显示那位将要成为王的儿子，向要我们显示出人的本性，显示出神的本性，显示出神选中作王之人的本性。这个显示过程是慢慢展开的。

撒母耳知道了他的任务，但他犹豫不决，你要我去膏新的王，可是老的还活着，还在位。知道我要去膏一位新王的话，他大概不会对我客客气气的。神给了他一个打掩护的故事，对基督徒来说，这可能会引起你的不安。但是，当直接关系到人命，而

掌权者是假的，这样的事情就会发生，并且发生过不止一次。欺骗和战争。因此神给了撒母耳一个掩护，说我是来献祭的，这不是说谎，但他的目的是要膏一位王。这儿有一个以眼还眼的例子，扫罗被拒绝，之所以拒绝是因为他没有完全遵照神的命令去灭绝亚玛利人的一切，从牛羊牲畜在内到国王。扫罗拒绝执行，看看他打的掩护：因为他们爱惜上好的牛羊，要献与耶和华你的神（15章19节）现在神把他的王国拆掉，也用了一个掩护，告诉撒母耳说，我是来献祭的。当然，神是要废掉扫罗的王位。另外膏一位。

16章2-3节，撒母耳说：我怎能去呢？扫罗若听见，必要杀我。耶和华说：你可以带一只牛犊去，就说：我来是要向耶和华献祭。你要请耶西来吃祭肉，我就指示你所当行的事。我所指给你的人，你要膏他。

现在我们就要见到这位即将被膏的。我们学到了什么？学到了人是如何看的。16章4-5节，撒母耳就照耶和华的话去行。到了伯利恒，那城里的长老都战战兢兢地出来迎接他，问他说：你是为平安来的吗？他说：为平安来的，我是给耶和华献祭。你们当自洁，来与我同吃祭肉。撒母耳就使耶西和他众子自洁，请他们来吃祭肉。

撒母耳来到伯利恒，长老们很害怕，因为先知来了。你不知道先知要来做什么。一般来说都不是好消息。最后一次我们见到撒母耳时，他当着众人的面，把亚马力王砍成碎块，所以他们紧

张地问，你是为平安来的吗？我是为平安而来，我来献祭。告诉他们自洁，同时也通知耶西的家自洁。

他们一到，撒母耳就看见长子以利押。作者没有对他进行描述，但从撒母耳的反应和接下来神的斥责上可以知道，他很引人注意。我们至少知道他是老大，很可能个子高高的。撒母耳已经要准备拿出油角来，

16 章 6 节，他们来的时候，撒母耳看见以利押，就心里说，耶和华的受膏者必定在他面前。耶和华却对撒母耳说：不要看他的外貌和他身材高大，我不拣选他。整本撒母耳记上里，身材高大是个关键的特征，我拒绝了他（注：查了一下英译本 *ESV*，钦定本，包括 *NIV* 都是‘拒绝了他’但不知道为什么合本却译作‘不拣选他’或许是后面那几个儿子都是‘不拣选’，但翻译的人还是不应该自己做决定）。对一个根本不知道，也没有申请的人来说，这是相当严厉的话，或许这也是为什么和合本译者们不愿意翻‘拒绝’，而用了不拣选。神说，我拒绝了他。他不是来参选的，更不用说拒绝了。请注意，神用拒绝这个词，因为撒母耳也同样跌入从前以色列人的陷阱，当时他们看到扫罗时，因为高出众人一头，所以他们都很看中。这里撒母耳看见以利押，心里说，这人看上去就像个王。所以神说，就像扫罗被拒绝，因为当初他们选择他就是看他高大、英俊，因此以利押也被拒绝。神的选择不是看履历，不是看身高。

第 7 节，因为，耶和华不像人看人：人是看外的缘故，

貌；耶和华是看内心。

16 章 8-10 节，耶西叫亚比拿达从撒母耳面前经过，撒母耳说：耶和华也不拣选他。耶西又叫沙玛从撒母耳面前经过，撒母耳说：耶和华也不拣选他。

耶西叫他七个儿子都从撒母耳面前经过，撒母耳说：这都不是耶和华所拣选的。

这里的经文告诉我们，人眼睛不能作为为什么是在神眼里真的，好的，美的判断标准。人看外表，神看人心。亚比拿达，耶和华没有拣选，沙玛没有拣选，第 3 个，第 4 个，第 5 个，第 6 个都没拣选。第 7 个，也是最后一个，实在出乎完美所料，7 是一个完全、完美的数字，一定非他莫属。但是撒母耳说，这也不是耶和华所选的。这里再一次给我们上了一课，我们所看的不是神所看的。撒母耳相当迷惑，他知道神的话，耶西的一个儿子肯定要被膏为王，现在看了 7 个儿子，没有一个是王。但撒母耳没有怀疑神的话，他做了正确的事，他怀疑了耶西，你一定还有一个儿子对吗？耶西的反应：是啊，但是我还有个小的，在野外放羊。我们即将要被介绍一位整本旧约最最重要的人物，旧约里最清晰的基督，以色列历史是最最著名的。旧约关于他的内容比任何一位都多；他的名字在新约里也是花了大量笔墨被描述的，我们至今为止还一直在歌唱他的名字。这就是圣经在这里给我们的介绍。想一想吧，这个故事的叙述是要告诉们知道，我们所知道的大卫，不但父亲一点儿也没把他放在眼里，他在家里也什么都不

是。我们第一次撇到一眼深受我们爱戴的大卫王，是他的缺席；现场缺席，在他父亲头脑里缺席，在他全家眼里可以忽略。以色列最重要的先知来，告诉耶西，把你全家都招来，自洁，但父亲却根本不把他当回事，再说啦，羊还要有人看着的。这是个灰姑娘的故事，但那时灰姑娘还不知道在哪里呢。这个故事的节奏与进展，加强了这里的一个神学观念：大卫是家里最小、最不重要的，事实上，我们连他的名字还都不知道，他的名字直到圣灵大大降在他身上才显明出来，那时候我们才恍然大悟，噢，原来那是大卫！要是让我们猜，我们永远也猜不出来会是这个结果。

16 章 11 节，撒母耳对耶西说：你的儿子都在这里吗？他回答说：还有个小的，现在放羊。撒母耳对耶西说：你打发人去叫他来；他若不来，我们必不坐席。

大卫终于出现了。12 节，耶西就打发人去叫了他来。他面色光红，双目清秀，容貌俊美。神刚刚告诉我们，他不看外貌，不像人那样考虑。现在这里却奇怪地给出了详细介绍。神不在乎外貌，现在却来了个清秀、英俊的小大卫，这里用的‘面色光红’的‘红’字，我们不能确定‘红’到底是头发，还是肤色，我们可以从歌利亚的话里听到：17 章 12 节，非利士人观看，见了大卫，就藐视他；因为他年轻，面色光红，容貌俊美。歌利亚说的面色光红，是在藐视、嘲笑他。他基本上就是说，长得倒不错，但只够个毛头小子，哪是打仗的对手，把他看作是对自己的侮辱。

12 节下，耶和华说：这就是他，你起来膏他。

13 节，撒母耳就用角里的膏油，在他诸兄中膏了他。从这日起，耶和华的灵就大大感动大卫。撒母耳起身回拉玛去了。

这里的要点是，大卫实在不像是个能够胜任国王的人。但这却不是神眼里所看到的。这是一个合神心意的人。我们听到这样的话，总想从文字是理解，认为神爱大卫的那颗心。可这里考虑的不是大卫的心，而是神的心。神说，我的心喜悦这个人。或者说，我们不是在察看大卫的心，而是察看神的心，和他选择大卫。这段经文里都是关于选择，其他 7 个都被拒绝，只选了这个最不起眼的、被遗忘了的小儿子。圣经里，神行事一贯都是如此。神选上以撒而不是以实马利；选上雅各而不是以扫，选上以色列而不是周围远远强大的国家；神选择愚拙的、软弱的，而使聪明的、强壮的。

让我们再来看看那句奇怪的第 7 节：耶和华不像人看人：
人是看外貌；耶和华是看内心。

到底是神的心选择了大卫，还是神看到大卫有颗伟大的心而选择他？神的确察看人心，我们很喜欢这句话 人看外貌；耶和华看内心。并且我们越老了越喜欢这句经文，越感恩，因为不在乎我们的外貌。是这样吗？这是好消息吗？神只看你的心，那你的心里到底有什么呢？神看我们心的深处。那么大卫呢？神是说，大卫有颗可爱的心吗？和扫罗相比当然是。可大卫在诗篇 51 篇里，自己向神哭求：神啊，求你为我造清洁的心；使我里

面重新有正直的灵。

旧约许多地方直接称赞大卫的公义行为，和他那颗守约之心。就好像他从未做错过什么。称他为圣洁的榜样，以色列的登塔。但也就其它描述大卫的经文，说他是一个矛盾的人，干下了圣经里最可恶的事情。我不是说那些大家都知道的事情，他偷了手下忠诚之人的妻子，和她行奸淫，然后把那人送到前线，被敌人打死，可以掩盖他自己的罪行。这还不是最糟糕的，第一次要去见扫罗的女儿，后来他的妻子。扫罗说，没问题，拿一百个非利士人的阳皮来，我就把女儿嫁给你。18章说，大卫喜就欢喜作王的女婿，他交上来两百个。有段时间他逃到非利士，为了掩护自己，把全城的人都杀了。临死前，他列出来一串他所恨恶之人的名字，要儿子所罗门把那些人都杀了。对约押，不容他白头安然下阴间；对士每，不要使他白头见杀，流血下到阴间。

神是不是看大卫的心而喜悦，因此选择他作王？从大卫的故事我们清楚地学到两件事情，神悦纳大卫的唯一原因是神自己的选择，是神使得大卫的心可以被悦纳，就是这样。正如马丁·路德所说，神的爱不是找到可爱的，而是造出为他喜悦的；他没有在大卫里面找到清洁的心，而是在大卫里面造了一个清洁的心；神所喜悦的，他造出来。这段经文的关键，是神预先看见了一位王；他选择了合他心意的人，因此使得这个人的心可以被悦纳。神看到大卫时，没看到什么，从一个角度上说，这是大卫的最大贡献，是他所能够拿得出来的。路德说，我们对救恩的贡献是罪

和抵抗；大卫贡献的，是他的什么都不是。这真是奇妙恩典。大卫拯救以色列的时候，他的把握和自信不是来自他自己，而是信靠神；他不仅在作王掌权的时候，也一再一再地需要神的怜悯。另外一件事情是，当神看人时，他的确想要立一个王，愿意人全身心地爱他、侍奉他。读一下诗篇 119 篇，读一读诗篇第 1，第 2 篇吧，**不从恶人的计谋，不站罪人的道路，不坐亵慢人的座位；惟喜爱耶和华的律法，昼夜思想，这人便为有福！**

大卫是一个热爱耶和华律法的人，我们抽象地看他的时候，我们说这是个何等公义之人！但当我们看他的真实生活的时候，他不完全是义人，但他预先让我们看到神所要的是什么样的王，一生热爱律法、遵行律法，不偏左右。因此他一生有福。有时候，大卫真的热爱神的律法，他说，**听命胜于献祭**，他也的确如此相信。但有也的时候他把神的律法打得粉碎。这就使我们也使神需要一位更好的王，这就是为什么，；多年之后，在伯利恒从大卫的家降生了一位救主，他是大卫的救主，他完全彻底地洁净了大卫的心，以至神能够看着大卫说，我不在乎外貌，我只在乎你的内心；在你心里只义，因为你的心已经耶稣基督的义所遮盖；这位耶稣没有佳型美容使你羡慕他；当他最后被钉在十字架上时，你不仅不喜欢他，而是对发生在他身上的感到厌恶。事实上，若不是神的恩赐，此时此刻你仍然不会对耶稣有什么好感。他赐给你恩典因为他在创世之前就已经喜悦你。所以他差了耶稣来，看哪，这是我的爱子，我喜悦他！现在父神通过他看

你，他的确喜悦你的心；他没看到你心里的污秽肮脏，而是看到他自己的儿子，从而喜悦你。神看作他拣选的大卫，他看到了耶稣，因此喜悦大卫；同样，他在你心里看到的也是耶稣。圣经说不要看外貌判断，连你自己都不要这样判断自己，因为神不是这样看你，你知道你自己那颗心是多么可怕，假如坐你边上的那位看见你的心，一定往边上挪；神看你不像人看你，他看你是从那位为他子民付上生命代价的公义之王，从今直到永远。

我们一起祷告。